



# 全國政協十四屆三次會議開幕

【香港商報訊】全國政協十四屆三次會議昨日下午在人民大會堂開幕。黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等在主席台就座，祝賀大會召開。

大會應出席委員2154人，實到2110人，符合規定人數。

大會首先審議通過了政協第十四屆全國委員會第三次會議議程。

王滬寧代表政協第十四屆全國委員會常務委員會，向大會報告工作。他表示，2024年是中華人民共和國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。以習近平同志為核心的中共中央團結帶領全黨全國各族人民，沉着應變、綜合施策，順利完成全年經濟社會發

展主要目標任務，中國式現代化取得新的重大成就，更加堅定了全黨全國各族人民奪取新時代中國特色社會主義新勝利的決心和信心。

王滬寧總結了過去一年來人民政協工作。報告內容涉及港澳台以及最近火熱的人工智能和外界關注的經濟等議題。涉及港澳的內容，包括發揮港澳在國家建設更高水平開放型經濟新體制中的作用。此外，落實走訪港澳委員制度，組織深化港澳與內地交流合作考察，支持以「進校園」形式面向港澳青年舉行75場國情報告會。涉台內容方面，王滬寧提及舉辦第七屆兩岸基層治理論壇，並指發揮統一戰線組織功能，畫好最大同心圓。

王滬寧表示，2025年是「十四五」規劃收官之年，也是進一步全面深化改革的重要一年。人民政協要堅持以

習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實中共二十大和二十屆二中、三中全會精神，貫徹落實習近平總書記在慶祝中國人民政治協商會議成立75周年大會上的重要講話精神，切實擔負起把中共中央決策部署和對人民政協工作要求落實下去、把海內外中華兒女智慧和力量凝聚起來的政治責任，堅持圍繞中心、服務大局，助力高質量完成「十四五」規劃目標任務、為實現「十五五」良好開局打牢基礎。

今年全國政協會議會期為6天，將於3月10日上午閉幕。



掃碼睇詳細報道

# 香港商報

Hong Kong Commercial Daily  
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有看數

2025年  
3月 5 星期三

今天出版1疊共16版  
1952年創刊 第25955號  
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物  
港澳台及海外每份零售12元港幣  
廣東省外每份零售5元人民幣  
廣東省每份零售4元人民幣



41892246188889

## 碼上看

【投行視野】  
環球市場關注  
中國兩會與經濟政策



掃碼睇文

美國再度加徵關稅  
丘應樺：對本港影響不大



掃碼睇文

香港盛匯超級3月  
世界級盛事接踵來



掃碼看圖睇片

## 楊利偉點讚港籍女太空人

全國政協十四屆三次會議昨日在人民大會堂開幕。當天，港商記者採訪到全國政協委員、中國首飛航天員楊利偉和全國政協委員、中國航天員王亞平。

第四批預備航天員選拔去年已完成，港澳各一名載荷專家入選。楊利偉接受記者採訪時表示，港澳載荷專家正在參加訓練，訓練效果還不錯。

楊利偉透露，港澳載荷專家不會執行神舟二十號或神舟二十一號的飛行任務，他們目前正在接受基礎訓練，訓練周期約為兩年半。在訓練完成後會根據需求做好安排，而港澳載荷專家等待飛天的時間應不會很長。

香港太空人可登月？

王亞平：一切皆有可能

早前，有消息指香港載荷專家是一位警隊出身的女總督察。當被問到對這位女性載荷專家的評價時，楊利偉點讚港籍女太空人，稱讚她「基礎很好，提高很快，訓練也很刻苦」。

與此同時，2030年前實現中國人首次登月

的目標正加速推進。當被問及港澳太空人有沒有可能登上月球時，王亞平直言：一切皆有可能。中國載人航天工程第四批預備航天員選拔自2022年下半年啓動，經初選、覆選、定選三個階段。期間，首次面向港澳地區選拔載荷專家，得到港澳各界和社會民衆大力支持和熱情參與。最終，這一批共有10名預備太空人入選，包括8名航天駕駛員和2名載荷專家（港澳各1名）。

香港商報記者 木子 黃鶯 趙桐曲 張宏斌



楊利偉接受記者採訪時表示，港澳載荷專家正在參加訓練，效果不錯。

視頻截圖

# 中央全力撐港參與灣區建設

## 婁勤儉：港澳地位獨特作用不可替代

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨日，十四屆全國人大三次會議發言人婁勤儉在新聞發布會上表示，中央出台了一系列政策舉措，全力支持香港、澳門參與粵港澳大灣區建設。大灣區基礎設施「硬聯通」、規則機制「軟聯通」、粵港澳居民「心聯通」不斷提升。（尚有相關報道刊A16版）

### 大灣區「三通」不斷提升

今年，粵港澳大灣區發展規劃綱要發布進入第六個年頭。粵港澳三地合作不斷深化，大灣區建設也取得顯著成效。有港媒記者問，中央未來會如何支持港澳更好地參與建設工作？

婁勤儉回應，建設粵港澳大灣區是重大國家戰略。去年12月，習近平主席在視察澳門時指出，「要積極主動參與粵港澳大灣區建設，整合優質資源，深化協同發展」。婁勤儉說，香港、澳門一直是中國對外開放的重要窗口，在改革開放40多年歷程中地位獨特、貢獻重大、作用不可替代。

婁勤儉表示，從經濟情況看，5年多來，大灣區經濟總量上升至超過14萬億元人民幣。從要素流動看，粵港澳三地貨物、資金、人員流動更便捷，「一小時生活圈」從發展願景成為生活現實。2024年訪港旅客數量達到4500萬人次。從民生角度看，在中央大力支持下，香港多措並舉增加房屋和土地供應，解決居民住房問題；澳門協和醫院建成使用，增加了醫療資源的供給。從法治建設看，國際調解院總部落戶香港，充分體現了國際社會對「一國兩制」下香港獨特地位和優勢的高度認可。

婁勤儉稱，全國人大常委會積極推動粵港澳大灣區發展，今年將開展專題調研，推動大灣區建設把「一國」之本、「兩制」之利、三地優勢結合好。

### 新聞發布會回應衆多熱點

昨天的新聞發布會吸引到衆多中外記者到場，婁勤儉回答了一系列熱點提問。約一個半小時的發布會，涉及多個領域，信息量巨大，乾貨滿滿。

據統計，在合共13個問題中，有5次點到外國媒體。其中，外媒關注中國人工智能DeepSeek讓有些國家擔心所謂「國家安全」。婁勤儉以該公司堅持開放開源的技術路線為例，強調「中國在科技發展上的創新



婁勤儉就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問。

新華社

3月4日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行新聞發佈會。

新華社

### 婁勤儉回應新聞熱點

#### ►點讚 DeepSeek

DeepSeek取得重大進展，代表著一批中國公司在AI領域的崛起，值得點讚；DeepSeek公司堅持開放開源技術路線，為世界貢獻了「中國智慧」，可見中國在科技發展上的創新性和包容性。中方推動彌合科技鴻溝，避免科技創新成為「富國和富人的遊戲」。

#### ►民營經濟促進法

全國人大常委會將繼續審議情況和各方面的意見建議，認真做好草案修改完善工作，推動法律盡快出台。

#### ►美對華加徵關稅

美方單邊加徵關稅的做法，違反世貿組織規則，干擾全球產業鏈供應鏈安全穩定。中方願同美方通過對話協商解決各自關切，但絕不接受施壓和威脅。

#### ►中國經濟

中國經濟從來都是在風雨洗禮中成長、在歷經考驗中壯大，我們對中國經濟的前景充滿信心。

#### ►中歐關係

發展中歐關係，關鍵是要充滿信心，「任憑風浪起，穩坐釣魚台」。

#### ►中國國防預算

中國國防費從2016年起連續9年保持個位數增長，國防費佔國內生產總值（GDP）的比重多年維持在1.5%以內，低於世界平均水平。

#### ►全球南方

全球南方群體性崛起，是世界大變局的鮮明標誌。作為發展中國家、全球南方的一員，中國始終同全球南方同呼吸、共命運，始終是南南合作的參與者、引領者。

## 夏寶龍看望港澳地區全國人大代表



昨日下午，夏寶龍看望港澳地區全國人大代表。港澳辦網站圖片

【香港商報訊】據國務院港澳辦網站消息，昨天下午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍來到北京飯店看望了出席十四屆全國人大三次會議的香港、澳門特別行政區全國人大代表。

夏寶龍對港澳代表來京參加全國兩會表示歡迎，希望大

家以高度的責任感和使命感，認真依法履職，積極反映民意、建言獻策，全面準確貫徹「一國兩制」方針，全力支持行政長官和特區政府依法施政，加快推動香港由治及興和澳門經濟適度多元發展，為保持香港、澳門長期繁榮穩定，助力強國建設、民族復興作出新的更大貢獻。

全國政協十四屆三次會議昨日在人民大會堂開幕。當天，港商記者採訪到全國政協委員、中國首飛航天員楊利偉和全國政協委員、中國航天員王亞平。

第四批預備航天員選拔去年已完成，港澳各一名載荷專家入選。楊利偉接受記者採訪時表示，港澳載荷專家正在參加訓練，訓練效果還不錯。

楊利偉透露，港澳載荷專家不會執行神舟二十號或神舟二十一號的飛行任務，他們目前正在接受基礎訓練，訓練周期約為兩年半。在訓練完成後會根據需求做好安排，而港澳載荷專家等待飛天的時間應不會很長。

香港太空人可登月？

王亞平：一切皆有可能

早前，有消息指香港載荷專家是一位警隊出身的女總督察。當被問到對這位女性載荷專家的評價時，楊利偉點讚港籍女太空人，稱讚她「基礎很好，提高很快，訓練也很刻苦」。

與此同時，2030年前實現中國人首次登月



楊利偉接受記者採訪時表示，港澳載荷專家正在參加訓練，效果不錯。

視頻截圖